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Abstract 

If higher education is one of the engines of the economy and a key point on the ‘knowledge 

triangle’, then the productivity, quality and status of research produced by universities is a vital 

indicator. In the institutions providing higher education programs, the research, development and 

innovation, and artistic creation activities shall be carried out for the purpose of knowledge 

production and training of the highly qualified specialists. The organization and implementation 

of the scientific research in the higher education shall be regulated through the University 

Charter, the regulations for organization and operation of the doctoral school, PhD programs 

approved by the Senate, and by other normative acts.  
Education and research are the most important factors of progress. The Republic of Moldova 

proves its potential through its teachers, researchers, intelligent young people who will shape the 

image of our country among the states of the European continent. 

Thus, in the context of the internationalization of economic and social relations, education policies 

and research should ensure the consolidation of a knowledge-based economy and the 

sustainability of its development. In this context, the synergy of higher education and research is 

the cornerstone of university education in the Republic of Moldova. 

Key words: Synergy, research, higher education, innovation, technology transfer, 

internationalization. 

 

Vom putea obţine succese doar dacă ne vom schimba împreună 

 cu lumea în permanentă schimbare (Tony Blayer, British Prime Minister) 

 
La începutul secolului XXI există un consens asupra faptului că, în întreaga lume, au loc 

modificări sociale, tehnologice şi de mediu fără precedent. Continua tranziţie în diviziunea muncii 

creează, pentru toţi factorii de decizie, și în primul rând din domeniul cercetării ştiinţifice şi 

dezvoltării tehnologice, necesitatea de a dezvolta procesele de evaluare a forţei de cercetare şi, de 

asemenea, de a analiza modalităţile de finanţare a structurilor instituţionale, în scopul adaptării 

dinamice a acestora la cerinţele din ce în ce mai complexe ale societății și mediului. 

Dezvoltarea reformelor sociale şi economice din Republica Moldova, tendința de a le 

sincroniza cu tendinţele europene și internaționale, impun promovarea acestora inclusiv în 

sistemul învățământului superior naţional, implicit, în domeniul cercetării științifice. În acest sens, 

obiectivele educaționale și de cercetare științifică ale instituțiilor de învățământ superior din 

Republica Moldova nu diferă de obiectivele instituţiilor similare din Europa, inclusiv, se dorește 

o mai mare vizibilitate în spaţiul public - a rezultatelor specifice; o prezenţă mai activă şi mai 

relevantă în viața societății; necesitatea transparenţei, responsabilităţii şi competitivității; 

reconceptualizarea structurilor instituţionale existente; o sinergie reală a cercetării, inovării şi 

învăţământului superior, dezvoltarea internaționalizării instituțiilor, elaborarea şi implementarea 

unor programe de studii inter - și trans – disciplinare, conexe direcțiilor de cercetare instituționale 
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și naționale; consolidarea legăturilor cu sectorul non-academic; îmbunătăţirea condiţiilor de 

finanţare şi promovarea unor modele sustenabile.  

Or, educația și cercetarea sunt cei mai importanți factori ai progresului. Republica Moldova 

dovedește un potențial în acest sens, prin profesorii ei, prin cercetători, prin tinerii inteligenți, care 

vor modela imaginea ţării noastre în rândul statelor continentului european. 

Astfel, în contextul internaţionalizării relaţiilor economice şi sociale, politicile educaţionale 

şi cercetarea urmează să asigure consolidarea unei economii bazate pe cunoştinţe şi durabilitatea 

dezvoltării acesteia. În această ordine de idei, sinergia învăţământului superior şi a cercetării 

constituie piatra de temelie a învăţământului universitar în Republica Moldova.  

Este cunoscut faptul că domeniul cercetării din țara noastră suferă de pe urma vechiului cusur 

a lucrurilor începute și neterminate, în condițiile unor intențiilor progresive, dar nesusținute politic 

și economic. Totodată, constatăm și probleme interne instituționale în asigurarea transparenţei 

decizionale în aprobarea și promovarea proiectelor de cercetare, nerespectarea standardelor de 

calitate şi a strategiilor – toate acestea având un puternic impact negativ în domeniul cercetării. 

Or, având calitatea de membru cu drepturi depline în Procesul Bologna din mai 2005, 

Republica Moldova şi-a propus nu doar un statut de partener cu drepturi egale în Spaţiul European 

al Învăţământului Superior (SEIS), ci şi un demers explicit pe două paliere esenţiale: 

• restructurarea sistemului propriu de învăţământ superior în vederea unei convergenţe la 

nivel european - în contextul tendinţelor crescânde de dezvoltare a unor valori comune, dar și a 

intensificării mobilității profesionale și sociale; 

• reforme coordonate, structuri comparabile şi acţiuni comune, de cele mai multe ori 

acestea derivând din politicile partajate ale Uniunii Europene. 

Din momentul în care educaţia reprezintă o prioritate naţională, este imperios necesară 

consolidarea rolului cercetării-dezvoltării, evident, dezvoltarea unui mediu optim pentru 

activitatea în domeniul cercetării-dezvoltării, crearea condiţiilor necesare pentru implementarea 

produselor inovaţionale în sectorul real al economiei – elemente-cheie pentru instituirea în 

Republica Moldova a unei veritabile societăţi şi economii bazate pe cunoaştere.  

După 12 ani de la aderarea Republicii Moldova la Procesul Bologna, constatăm că integrarea 

învăţământului superior în spaţiul european al învăţării şi cercetării este un proces ireversibil. 

Acest deziderat este întărit în proiectul Strategiei „Educația-2020”, cuprinzând 10 obiective 

specifice pe termen lung, care se referă la asigurarea paradigmei actuale a învăţământului superior 

(educaţie – cercetare - inovare); la rezultatele învăţării; la calitatea studiilor, a resurselor umane şi, 

implicit, a calificărilor; la modernizarea curricula universitară, a infrastructurii; la autonomia 

academică, managerială, financiară. 

De menționat că, până în prezent, ne confruntăm cu aceleași blocaje ”tradiționale” în 

procesul de integrare a învăţământului superior în spaţiul european al învăţării şi cercetării, 

inclusiv: insuficiența cadrelor științifico-didactice capabile să realizeze predarea - cercetarea de 

nivel european; vârsta medie înaintată în mediul universitar; prestigiul scăzut al carierei de 

cercetător şi condiţiile neclare de carieră în domeniul educaţiei–cercetării-inovării din Republica 

Moldova; infrastructurile de învățare-cercetare existente nu corespund în totalitate cerinţelor 

înaintate de domeniile respective; proiectele de cercetare sânt formulate reieşind din capacităţile 

existente şi mai puţin din necesităţile societăţii, fiind necesară o conexiune strânsă cu actorii 

principali din societate; conexiunea cu sectorul privat este una slabă, reducându-se la un număr 

restrâns de activități care se realizează prin transferul de cunoştinţe şi în unele cazuri – prin 

transferul tehnologic; societatea nu conştientizează pe deplin impactul cercetării și învățării pentru 

societate. 

În același timp, cadrele ştiinţifice universitare, dincolo de numeroasele aspecte problematice, 

de deficienţele structurale sau de subfinanţarea sistemului, încearcă să facă față situației, iar 

conducerea instituțiilor susține dezvoltarea /promovarea (pe măsura posibilităților) și menținerea 

personalului de cercetare. În cele mai multe situaţii aceștia se consideră şi (comparativ cu omologi 

din state europene sau vecine) sunt inferior salarizați, cu beneficii mai puţine şi satisfacţii 

corespunzătoare. Remuneraţiile sunt congruente bugetelor inconsistente, achiziţiile de 
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echipamente suferă iar climatul profesional contribuie decisiv la demotivarea personalului. 

Atractivitatea poziţiilor didactice şi a celor din cercetare (în special), prestigiul social şi beneficiile 

scăzute nu sunt suficiente pentru a motiva studenţii să se implice în cercetare sau să îşi dorească o 

carieră academică, în ciuda eforturilor de compensare pe care conducătorii proiectelor le adoptă.  

În această situație, competitivitatea mediului academic şi universitar din Republica Moldova 

este scăzută, având în vedere procentul proiectelor internaţionale finanţate. Competenţele tehnice, 

precum abilitatea de a lucra în mediul on-line, orientarea interdisciplinară, cât şi abilităţile 

lingvistice sunt vitale. Cunoaşterea unei limbi de circulaţie internaţională, în special engleza, este 

esenţială în proiectele internaţionale la pregătirea actelor, a documentelor; scrierea rapoartelor şi 

participarea la conferinţe internaţionale.  

Este evident că învățământul universitar autohton are nevoie de un management al 

priorităţilor în formare-cercetare axat pe stabilirea unei interacţiuni eficiente cu societatea şi 

mediul de afaceri, implementarea rezultatelor şi diseminarea cunoştinţelor, iar internaţionalizarea 

învățării și cercetării în vederea integrării în spaţiul european a devenit o prioritate a politicii de 

administrare a cercetării, care urmează să fie orientată spre performanţă şi excelenţă cu capacităţi 

umane, instituţionale şi de infrastructură adecvate. Totodată s-a constatat că calitatea cercetărilor 

este influențată nu de calitatea managerială, ci mai degrabă de resursele tehnice necesare pentru a 

realiza anumite cercetări. De ex., de multe ori cercetătorii nu au la dispoziție aparatura necesară 

fiind nevoiți astfel să împrumute aceste aparate de la alte laboratoare de cercetare.  

Pentru a rezolva problema și a eficientiza cercetările universitare, o parte din instituții 

implementează deja proiecte cu companii din sectorul privat sau fac eforturi în atragerea acestor 

agenţi economici către ei în vederea colaborării (Union Fenosa,. Moldcell, Orange, care au 

contribuit la dezvoltarea bazei materiale). 

Unii reprezentanţi ai sectorului privat din Republica Moldova au subliniat nevoia unui 

parteneriat între universităţi şi sectorul privat, or acest sector îşi recrutează resursa umană din 

cadrul absolvenţilor acestor universităţi. Astfel că, o conlucrare a celor două tipuri de instituţii ar 

fi benefică atât pentru universităţi, care ar obţine un suport important din partea mediului privat în 

dezvoltarea domeniului cercetării, cât şi pentru organizaţiile din mediul privat care ar beneficia de 

resurse umane cu un nivel ridicat de pregătire, dar şi cu experienţă profesională realizată chiar în 

cadrul stagiilor de practică efectuate în cadrul acestora, eliminând astfel posibilitatea de 

necompatibilitate între angajat şi angajator. 

Totodată, potrivit Strategiei cercetării-dezvoltării a Republicii Moldova până în 2020, printre 

punctelor slabe ale domeniului învățământului superior și cercetării în Republica Moldova se 

înscrie şi lipsa fondurilor de risc, care ar stimula investiţiile private în activităţile inovaţionale. 

Conform aceluiaşi document, prin stimularea parteneriatelor public-privat în derularea proiectelor 

de cercetare se asigură infuzia ştiinţifică pe pieţele de bunuri şi servicii, cu focalizare pe 

internaţionalizarea ştiinţei şi creşterea competitivităţii economiei naţionale. Parteneriatele public-

privat ar trebui să reprezinte și o promovare a colaborării internaționale științifice și tehnice prin 

granturi, resurse tehnice, formarea experţilor etc. 

Toate acestea impun efectuarea nu numai a unor schimbări instituţionale, ci şi schimbări 

complexe la toate nivelurile: conceptual, instituţional, managerial, didactic, în care Universitatea, 

ca instituţie de bază a sistemului de învăţământ, trebuie să se adapteze noilor standarde şi exigenţe 

pentru a fi un mediu al calităţii și concurenței. Astfel, instituțiile de învățământ superior trebuie să 

depună eforturi constante și consistente de armonizare a direcțiilor de dezvoltare instituțională nu 

doar cu necesitățile interne ale acestora, ci și prioritățile naționale sau cu politicile naționale în 

materie de educație și cu tendințele și realitățile globale; să atragă și mențină în circuitul academic 

specialiști calificați și competenți, cărora să le oferte condiții de dezvoltare: acces la formare de 

specialitate, oportunități de mobilitate, resurse de timp suficient pentru pregătirea/conceperea 

propunerilor de proiecte și pentru implementarea proiectelor, resurse umane cu care să colaboreze 

și să coopereze pentru maximizarea rezultatelor; să creeze structuri formale sau informale cu 

responsabilități de învățare-cercetare, care să acționeze în baza unor strategii bine determinate 

pentru dezvoltarea de relații cu comunități de idei, de practici și de practicieni relevanți, pentru 
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identificarea oportunităților de dezvoltare academică și pentru îmbunătățirea capitalului de 

cunoaștere și de competențe; să elaboreze regulamente interne de organizare a cercetări științifice, 

în care să fie incluse cele mai bune practici internaționale etc. 

În consecință, prioritizarea reală a sectorului învățare – cercetare prin instituirea unui climat 

de integritate, predictibilitate şi transparenţă decizională sunt direcțiile de acțiune pe care urmează 

să ni le propunem pentru a obține loc superior în ierarhia europeană în ceea ce priveşte performanţa 

în cercetare şi inovație.  

Este cunoscută axioma că universitățile au trei funcții fundamentale: predare/ învățare, 

cercetare si servicii pentru comunitate, desfășurate in condiții de autonomie instituționala si de 

libertate academica (UNESCO, 2009). Instruirea oferita de cadrele universitare trebuie sa 

anticipeze și sa răspundă la nevoile societății, dar și sa producă acea masă de personalități care 

definesc o societate deschisa. Acest proces presupune cercetarea pentru dezvoltarea și folosirea 

noilor tehnologii și asigurarea mecanismelor pentru formarea permanenta. Universitățile au un rol 

mai important decât acel de a produce și consacra statute sociale pentru absolvenți și pentru 

membrii comunitarii academice, contribuind și la configurarea de personalități distinse, 

contribuind la emanciparea individuala și la creșterea competitivității societății. In condițiile unei 

societăți bazate pe cunoaștere, crearea și diseminarea cunoașterii devin factori de baza ai creșterii 

economice.  

Societatea bazata pe cunoaștere presupune un înalt grad de diversificare la nivelul sistemelor 

de învățământ superior, o specializare a universităților în funcție de misiunea principala pe care si-

o propun. Societatea cere universității moderne să devină mai dinamică și mai flexibilă și, în 

același timp, mai deschisă către mediul ei extern. Asumând acest tip de comportament, 

universitățile pot contribui în mod activ și explicit la procesele de inovare și de dezvoltare socială. 

Criteriile prin care se poate legitima rolul social al universităților și statutul lor academic sunt din 

ce in ce mai mult legate de modalitățile prin care ele transfera cunoașterea către economie și 

societate în ansamblul lor. 

În această linie de idei, procesul Bologna, care își propune ca principii armonizarea și 

convergența sistemelor de învățământ superior, reprezintă temeiul dezvoltării continue a curricula 

universitară și reorganizarea vieții academice. Or, studiile superioare de doctorat și postdoctoratul, 

esențiale în sinergia cercetării și formării profesionale, reprezintă nuclee de interdisciplinaritate 

care, uneori, se lovesc de îngusta afiliere academica a doctoranzilor și a conducătorilor științifici, 

precum și de stricta specializare a temelor de cercetare. O soluție la aceste provocări este sporirea 

mobilității (intra- si internationale) a cercetătorilor. 

Pornind de la politicile sectoriale în domeniu, menționăm că potrivit Obiectivului specific 

2.5. din Strategia de dezvoltare „Educaţia-2020”, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.944 din 

14 noiembrie 2014, acţiunile prioritare pentru promovarea cercetării ca instrument de formare 

profesională avansată şi vector de promovare a performanţei şi calităţii în învățământul superior 

sunt următoarele: promovarea performanţei în cercetare drept criteriu de evaluare şi promovare 

a calităţii programelor de formare profesională şi a personalului din învățământul superior; 

elaborarea standardelor minime de performanţă în cercetare, necesare pentru obţinerea titlurilor 

ştiinţifice; finanţarea separată a programelor de doctorat, instituirea și aplicarea mecanismelor de 

atragere a tinerilor cercetători în cariera universitară; instituirea și aplicarea de mecanisme 

transparente şi competitive de susţinere financiară a cercetării realizate de cadrele didactice 

universitare cu performanţe dovedite în activitate. 

Astfel, constatăm că instituțiile de învățământ superior sunt impuse să devină centre de 

cercetare științifică avansată, capabile să-și asume un ansamblu de competenţe şi obligaţii în 

concordanţă cu politicile şi strategiile naţionale ale dezvoltării învățământului superior și 

cercetării, pentru oferirea unor studii de calitate în cadrul programelor universitare la cele 3 cicluri: 

licență – master - doctorat. 

În acest sens, este necesara asigurarea consensului în ceea ce privește raportul în care trebuie 

să se găsească cele doua funcții descrise anterior pentru a putea considera ca o universitate este 
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intensiva în cercetare. Acordarea universității a statutului de centru de cercetare este un proces 

complex și foarte intensiv în privința resurselor materiale, financiare și umane.  

În context, universitatea ca centru de cercetare se caracterizează prin (Mohrman, Ma și Baker 

2008): are delimitate clar în carta universitară funcția de cercetare, dar și de inovare și dezvoltare; 

își definește raportul dintre componentele de cercetare și cele didactice ale posturilor titulare 

ocupate; accesează surse diverse de finanțare; promovează diversitatea și flexibilitatea la nivelul 

recrutării personalului științifico-didactic; se caracterizează printr-o complexitate sporita la nivelul 

culturii organizaționale; cultiva relații specifice cu autoritățile publice și cu mediul extern; 

participa la rețele complexe de cooperare în domeniul cercetării; dezvoltă elemente noi de natura 

structurii organizatorice; contribuie la cercetarea fundamentală și/sau aplicativă; exercită în mod 

specific funcția de diseminare a rezultatelor; impune membrilor săi standarde ridicate în ceea ce 

privește cuantificarea rezultatelor cercetării (de ex., publicarea in reviste ISI care au un factor de 

impact mare etc.). In cazul acestui tip de universitate, cadrele didactice și cercetătorii derulează 

proiecte de cercetare, desfășoară activități de predare, oferă alte tipuri de servicii universității și își 

pun cunoștințele la dispoziția comunitarilor locale și naționale. În condițiile unui climat de lucru 

aflat în permanentă transformare, devine esențiala menținerea echilibrului adecvat între aceste 

funcții. 

Spre regret, la moment în instituțiile de învățământ superior din Republica Moldova se pune 

mai mult accentul pe publicațiile de specialitate, fără a se oferi și sprijinul financiar și administrativ 

adecvat. Totodată apare riscul că, prin diversificarea surselor de finanțare, prin orientarea 

strategică înspre prioritățile stabilite de către cei care finanțează cercetarea, poate induce o limitare 

a libertarii academice. 

Ciclurile Bologna sunt segmente ale învățământului superior care sunt delimitate de 

cantitatea de munca depusă de student pentru promovare, dar și de rezultatele învățării, practic de 

nivelul de calificare la care ajunge un absolvent. Conexarea sinergica a celor trei cicluri de studii 

universitare trebuie să se bazeze pe capacitatea celor care învață să folosească competențele 

sociale și personale în cadrul proceselor cognitive și profesionale. Evident, nivelul de înzestrare a 

absolvenților cu competențe creste odată cu ciclul Bologna absolvit.  

Trebuie să recunoaștem că programele noastre de studii universitare nu conțin întotdeauna 

un element de originalitate, gradul de noutate, relevanța, corespunderea obiectivelor programului 

strategiei instituționale de dezvoltare, consultarea partenerilor. Se regăsește la nivelul 

universitarilor un efect de imitare, care duce la o aplatizare a competențelor specifice si nu permite 

benchmarking-ul în domenii specifice. Este discreta preocuparea pentru corelarea între disciplinele 

cuprinse în curricula fiecărui ciclu de studii.  

In cadrul actualelor programe de studii prevalează cunoașterea convenționala și nu cea 

avansată. Acest fenomen se concretizează în ponderea redusă a rezultatelor cercetării avansate la 

nivelul cursurilor universitare. S-a identificat faptul că persistă o oarecare confuzie în ceea ce 

privește formarea competenței de cercetare, în special în cadrul studiilor superioare de licență. 

Aceasta situație se datorează faptului că o buna parte din cadrele didactice care au activitate de 

predare nu desfășoară activitate de cercetare științifica pe domeniile prioritare. In acest sens, sunt 

necesare transformări de substanță la nivelul metodicii didactice și al pregătirii psiho-pedagogice. 

Nu avem formată, deocamdată, o cultură autentică a calității programelor de studii și proiectelor 

de cercetare. Există, în continuare, entități care beneficiază inclusiv de fonduri publice, dar oferă 

programe de studii și implementează proiecte de cercetare de calitate discutabila. 

În acest context, repoziționarea universității în raport cu cercetarea necesita un nou echilibru 

între autonomie și responsabilitatea publică. In unele cazuri, libertatea academică este doar 

declarativă, nu și garantată; nu este înțeleasă corect de către toți membrii comunității universitare 

și nu este însoțită întotdeauna de responsabilitatea pentru acțiunile întreprinse. Devine necesară 

transformarea tuturor structurilor organizaționale în centre de performantă și motivare a membrilor 

comunității universitare pentru eficacitate si eficiență.  

Urmează să asigurăm un echilibru dinamic între funcțiile principale ale universității: 

cercetare și predare/ învățare, desfășurate în condiții de autonomie instituțională și libertatea 
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academică. Instruirea oferită de universitățile autohtone trebuie să anticipeze și să răspundă la 

nevoile societății și să producă acea masă de comunicatori si receptori care definesc o societate 

deschisa. Se impune fundamentarea deciziilor cu privire la politicile publice în domeniul educației 

și cercetării pe optimul rezultat în armonizarea între mediul organizațional al universității si mediul 

în care universitatea operează.  

În acest sens, este importantă promovarea unei filozofii manageriale moderne care să asigure 

relaționarea corectă între: politica de resurse umane; politica de finanțare; politica de servicii 

oferite comunității; politica de alocare a resurselor; politica de acces la cunoaștere; politica de 

transfer tehnologic; sistemele de tracking al absolvenților.  
Transformarea universităților în componente de bază ale infrastructurii de învățare, cercetare 

și inovare, atât în calitatea lor de furnizor de capital intelectual, cât și de locație de manifestare a 

dimensiunilor de natura instituționala: publica, privată și neguvernamentala va asigura constituirea 

unei sinergii reale educaţie–cercetare-inovare capabile să dezvolte un învățământ superior 

concurențial și să creeze cunoaştere ştiinţifică performantă, contribuind la creşterea 

competitivităţii economiei naţionale per ansamblu şi a gradului de bunăstare a populaţiei. 

Concluzionăm că Republica Moldova trebuie să-și asume noile fundamente ale 

competitivității prin dezvoltarea unei culturi a inovării, încurajarea creativității, promovarea 

parteneriatului și diseminarea către comunitate a rezultatelor proceselor de creare de cunoaștere ce 

devin fundamente ale noii competitivități.  
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